

贵南县茫拉乡人民政府法治政府建设情况报告

贵南县茫拉乡人民政府

茫拉乡人民政府 关于 2024 年法治政府建设情况的报告

县委、县政府：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《法治政府建设与责任落实督察工作规定》要求，现将茫拉乡 2024 年法治政府建设情况报告如下。

一、落实法治政府建设年度报告制度概述

（一）加强组织领导，切实压实法治政府建设工作责任。

成立了以乡党委书记、乡长为双组长，副书记为常务副组长，班子成员为副组长，各部門负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，明确了各部門的职责分工，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部門协同抓的工作格局。

（二）强化法治宣传，着力营造遵法守法用法的法治氛围。

一是深入开展“八五”普法工作，制定了年度普法工作计划，明确了普法重点和任务。坚持把开展学习贯彻思想作为头等大事

和首要任务，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局需要，深化“法律进学校”，深入茫拉乡寄宿制小学开展《宪法》《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法治教育。二是常态化开展《信访工作条例》《反有组织犯罪法》、防范电诈等法律法规宣传活动，联合入户宣传 178 次，集中宣讲 17 次，专项摸排 14 次，发放各类宣传单 400 余份。三是结合“3·15”消费者权益保护日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等重要时间节点，组织开展形式多样的法治宣传活动，充分利用网络、LED 显示屏、横幅等现代传媒作用，开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育活动。

（三）筑牢维稳防线、压实安全责任，社会环境进一步改善。

始终坚持党对政法工作的绝对领导，紧盯平安建设不放松，构建“党建引领+网格化管理”模式，科学划分、标绘 13 个大网格、28 个小网格，按照“一格一员、一岗多责、就近就地”原则选配 28 名网格员。每村建有不少于 15 人的应急处突队伍，且配备村警 1 名。年内，联合司法所、派出所、学校、寺管办及各村党支部召开校园安全联席会议 2 次、维稳形势分析研判会 4 次，会同乡派出所开展禁毒宣传 4 次。受理“12345”转办案件 16 件，接待群众来访 87 次，处理结果群众满意度 100%。大力传承和弘扬“枫桥经验”，推行“1234”工作法，成立“两个阿布”调解室，组织开展矛盾纠纷摸排化解活动 1106 次，排查各类矛盾纠

纷 33 起，调处 31 起，调处率达 93.9%，其中化解下落哇村一起矛盾纠纷的成功经验在海南政法在线和西宁晚报上转载。全面加强重点人员摸底排查，对排查出的 1 名重点人员严格实行列表管理，及时掌握最新情况，重点人员思想稳定。我乡连续十余年未发生到州赴省进京上访事件，刑事及治安案件发生率呈连续降低态势，尤其是在茫拉乡至托勒寺道路改造、青海综合能源海南 100 万千瓦光储一体化项目等总投资达 48.3 亿元的重大工程实施过程中，出色完成前期征地拆迁工作，期间未发生群众上访、闹访、缠访以及治安及刑事案件；紧盯民族统战宗教，依法加强对宗教寺院、宗教教职人员和宗教事务管理，开展民族宗教政策和法律法规“十进”活动 3 次，严格审批各类宗教活动，开展宗教用品规范整治活动 1 次，节日期间主动前往托勒寺、清真寺、吐鲁俄康开展宗教教职人员慰问活动 4 次、法治宣讲 4 次、爱国主义教育活动 2 次。积极与教育、公安等部门联合，全力开展未成年人入寺排查工作。加强宗教场所和民间信仰活动点的管理，23 处民间信仰活动点制度规范已上墙。加大对藏胞的管理服务和信息更新，全力开展藏胞穿透式谈话 8 人次，切实增进了宗教人士和信教群众的“五个认同”。全面推进民族团结进步工作，扎实开展民族团结创建进步“宣传月”活动，排查清真饭馆不洁谣言 2 次，下大力气打击谣言 1 起，铸牢中华民族共同体意识。紧盯防灾减灾，深入践行人民至上、生命至上的重大要求，始终以“时时放心不下”的责任感、紧迫感和使命感，抓实抓细责任

落实、隐患排查、应急避险、值班值守、物资储备等防汛减灾各项重点措施，汛期内县乡村三级干部下沉村社一线 21 轮 580 余人次，开展乡村两级应急演练 15 场次，逐村制定防汛应急“树形图”，转移重点区域群众 700 余人次，排查隐患点 28 处，果断管制隐患道路 12 条次，在各防汛重点区域设立安全提示牌 12 块，通过微信公众号、微信群等网络平台，推送转发各类预警信息 130 余条，制发防汛应急避险措施明白卡 1500 余份，今年全乡安全生产和防汛减灾工作持续保持“零伤亡”的良好局面。紧盯社会治理，持续深化精神文明创建工作，以党建引领为核心，以村规民约执行为抓手，及时调整和完善各村村规民约及配套积分制管理制度，深化志愿服务活动，乡风文明治理机制，继续巩固和扩大文明村建设成果，年内共申报文明村 5 个、绿色家庭 521 户、“五星级文明户” 93 户。在节日期间组织开展庆“三·八”文艺汇演、“贺新春”民族团结杯传统射箭比赛等活动，成功举办第一届“弘扬传统文化，促进民族团结”传统文化活动暨畜种评比大赛，群众的精神文化生活进一步丰富。

二、存在的问题

一是部分乡村干部法治意识和依法行政能力有待进一步提高。二是法治宣传教育的形式和内容还不够丰富，针对性和实效性有待增强。

三、下一步工作计划

一是加强对乡村干部的法治培训，提高其法治意识和依法行

政能力。深入学习思想，运用各类融媒体手段和平台，发挥好各类普法阵地的作用，推动思想学习宣传工作向面上拓展、向群众贴近，做到入脑入心、走深走实。二是创新法治宣传教育形式和内容，增强法治宣传教育的针对性和实效性。三是持续加强矛盾纠纷排查化解工作，维护社会稳定。

刘海生 王



茫拉乡人民政府

2025年1月15日

抄送：县委依法治县办、县人大常委会

茫拉乡人民政府

2025年1月15日印发